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 COMPTE RENDU  DE    REUNION  DU GROUPE DE REFLEXION SUR LE   SUIVI DES ADOLESCENTS SEROPOSITIFS  POUR LE  V.I.H.
Mardi 8 avril  2014
(Sous la responsabilité de  Nadine Trocmé)
Personnes présentes : Dollfus Catherine  (pédiatre – Hôpital  Trousseau) , Fernandez Sandra (infirmière PSY /VIH Jean Verdier), Genotte  Anne –Françoise (médecin service adulte – CHU –St Pierre de Bruxelles- Belgique), Gozlan Yves (psychologue Pitié Salpêtrière) Leconte Constance  (Psychologue - CH Cayenne –Guyane)), Lévine Martine ( pédiatre Hôpital Debré),  Mazy  Fabienne ( pédiatre , Louis Mourier ), Merten Caroline(Psychologue hôpital Debré), Phalip – Le Besnerais  Josiane  ( psychologue – Hôp Delafontaine CSSP de ville Evrard) , Rosenblum  Ouriel  (psychiatre  Pitié  Salpêtrière ), Salin Marie- Lise (psychologue  CHBT- Guadeloupe) ,Simode Nathalie ( Infirmière  Hôpital Delafontaine), Tétang Suzie (pédiatre – CHE (Essos) Yaoundé- Cameroun), Tintène Julie ( étudiante psychologue-hôpital Jean Jaurès ),  Trocmé Nadine (psychologue - Trousseau ),Vaz Paula (pédiatre Mozambique), Verger Charlotte ( psychologue – hôpital  Jean Jaurès) ,Vignau Raphaelle (assistante sociale – CHU St Pierre – Bruxelles-Belgique) .
       Le thème choisi pour les réunions de  l’année  2013 et  de l’année 2014 :
10 ans de  « Passages » !
Qui dit  adolescence  dit  passage  de l’enfance    vers  l’âge adulte...
 Aussi, quand nous avions décidé pour la première fois de nous rencontrer   autour  de questions sur les  adolescents séropositifs  il y a 10 ans,  nous n’avions rien trouvé de mieux  que de commencer par la question du « Passage » : celui   de la pédiatrie vers les services adultes.  Aujourd’hui, bien des enfants puis des  adolescents suivis sont « passés »  du côté des  adultes !!  Le passage pose-t-il encore question et quel en est le bilan ?  Quel travail sur ce temps transitionnel qu’exige  le passage, et quel recul avons-nous des expériences novatrices qui ont émergé durant ces dernières années ? 

Calendrier des rencontres sur le Passage et le travail de transition : 2013 - /2014
Mardi 15 janvier 2013 :  Nelly Briand  épidémiologiste dans le CESP Inserm U1018 au Kremlin Bicêtre, a  introduit cette  réflexion sur le « Passage »  par les premières réponses données  par les jeunes  sur ce  sujet  au cours  de l’étude Coverte .

 Mardi 9 avril 2013 : Le Dr  Anne-Françoise  Genotte  de l’hôpital St Pierre  de Bruxelles  en collaboration avec l'équipe de pédiatrie VIH du CHU St Pierre de Bruxelles a exposé  le bilan de sa  consultation  de transition qui a 10 ans   … 

 Mardi 25 juin 2013 : L’équipe  pédiatrique de St Pierre de Bruxelles   nous a fait  part   de  situations cliniques particulières  suite  à l’intervention du Dr Genotte  … Débat  autour du travail de transition de St Pierre  de Bruxelles,  

Mardi 22 octobre  2013 : Eliane Josset- Raffet psychologue à l’hôpital R. Debré à Paris, nous a fait  part d’un  travail d'investigation  en cours sur la transition des jeunes  adultes  drépanocytaires  à l’hôpital Rober Debré  (Paris) 
Mardi 21 Janvier 2014 : Isabelle Funck- Brentano , psychologue à l’hôpital  pédiatrique  de l’hôpital  Necker ( Paris) nous  fera part de son  expérience concernant précisément cette question du passage intitulée : « Les adolescents infectés de naissance par le VIH :  quelle vie au quotidien , quelle  vision de leur avenir ? » 

 Mardi 8 Avril  2014 : Martine Lévine,  pédiatre- Hôpital  Robert Debré : « La transition  chez  les adolescents  séropositifs : une expérience … »
Mardi  24 juin 2014 : Armelle Wastiaux, praticien  attaché à l’Unité Guy Moquet de l’ l’Hôtel Dieu-Paris (’Espace Santé Jeunes), et accompagnée du Dr Thomas  Girard qui dirige cette unité : «  Transition entre la pédiatrie et la médecine d'adultes chez des adolescents infectés par le VIH » (travail de thèse  concernant  la consultation de transition présentée précédemment  par Martine Lévine.)
 Mardi 21 octobre 2014
          . Martine Lévine 

Pédiatre – Hôpital pédiatrique  Robert Debré 

« La transition  chez  les adolescents  séropositifs : une expérience … »

Martine Lévine  vient témoigner  de son travail de plusieurs  années au sein d’une consultation  très novatrice de transition  à l’Espace Santé Jeunes  (Unité Guy Moquet  de l’l’Hôtel Dieu à Paris ) . Dans ce « troisième » lieu  « transitionnel »  qui n’est ni  pédiatrique, ni service d’adultes , et  au sein d’une équipe pluridisciplinaire dirigée par le Dr  Thomas  Girard (praticiens   attachés,  dermatologue, gynécologue, infirmières , aide  soignantes , psychologue ,psychiatre …et aussi une petite école pour les soutiens scolaires et les « remise à niveau » ), Martine Lévine reçoit  des jeunes qui ont été suivis  en pédiatrie à Robert  Debré et qui sont en position de pouvoir « passer » chez les adultes . 
 Ces jeunes en « transit »  vers le service d’adulte ,  peuvent être suivis ici  pendant  deux, trois années  ou plus, si  nécessaires … autant de temps  qu’il  le faut  pour que le passage ait lieu  sans problème et sans rupture , c’est  à dire sans que le jeune  soit   « perdu  de vue » . 

Dans ce lieu,  toute l’équipe est   formée à la prise en  charge de l’adolescent et du jeune  adulte et accueille les jeunes séropositifs  qui  continuent  de consulter  leur pédiatre en dehors du lieu de  la pédiatrie avant  de partir  définitivement  consulter  un médecin d’adultes chez les adultes, mais pas seulement . C’est un lieu en effet  aussi , où  dépistages, préventions, et soins sont au premier plan , et  ne concernent pas seulement le VIH ,  avec éventuellement  des suivis  si besoin,  en étant  reçus sur rendez-vous, et  toujours « vouvoyés ».
Les jeunes séropositifs contaminés pendant l’enfance et suivis en pédiatrie  ont un suivi « très serré » à Guy Moquet ,,. mais également ceux  qui se sont  contaminés récemment  c’est-à-dire pendant l’adolescence ;  pour ces derniers, l’accueil en service d’adulte ne se fera  que lorsque qu’ils seront prêts  eux aussi à se faire suivre chez les adultes,
Prochaine réunion

 Mardi 24 juin 2014

« Transition entre la pédiatrie et la médecine d'adultes chez des adolescents infectés par le VIH »
Armelle Wastiaux , praticien  attaché à l’Unité Guy Moquet  de l’Hôtel Dieu (Espace Santé Jeune)  accompagnée du Dr Thomas  Girard qui dirige cette Unité , nous présentera  son travail de thèse  concernant  la consultation de transition, présentée précédemment  par Martine Lévine.
De 17h à 19h au Cybercrips

Tour Montparnasse - 75014 Paris
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